

中共中央致电祝贺越南共产党成立95周年 推动中越命运共同体建设走深走实

新华社北京2月3日电 2月3日,中国共产党中央委员会致电越南共产党中央委员会,祝贺越南共产党成立95周年。贺电说:

95年来,越南共产党团结带领越南人民,胜利实现国家统一和民族解放,在社会主义建设和革新事业中取得令人瞩目的辉煌成就。特别是越共十三大以来,越南共产党着力加强党的建

设和整顿,越南政治稳定,社会安宁,经济发展蓬勃有力,国际地位日益提升。当前,越南党和人民正在以苏林总书记为首的越共中央坚强领导下,努力实现越共十三大提出的各项目标和任务,朝着建党建国两个百年奋斗目标不断迈进,迎接越共十四大胜利召开。我们相信,你们的目标一定能够达到!

中国共产党同越南共产党革命友

谊和友好合作关系源远流长。在毛泽东主席和胡志明主席等老一辈领导人亲手缔造和精心培育下,两国人民在革命斗争中相互支持,在社会主义建设中携手并肩,在改革开放和革新事业中砥砺前行,共同走在社会主义现代化征程上。中国共产党始终从战略高度和长远角度重视发展中越两国关系,愿同越南共产党一道,落实好两国最高领

导人达成的重要共识,秉持“十六字”方针和“四好”精神,按照“六个更”总体目标,密切高层交往,加强战略沟通,巩固传统友谊,拓展各领域交流合作,深化治党治国理论和经验交流互鉴,共同探索符合本国国情的社会主义发展道路,推动中越命运共同体建设走深走实,为两国人民带来更多福祉,为人类和平与进步事业作出更大贡献。



走起,寻找身边的年味

春节八天乐

穿越古今,梦回千年。春节假期,我省多地举行了各具特色的民俗活动,用各种现代新方式展示传统文化的魅力,甚至还出现了洋面孔,让人耳目一新。

衢州

九华立春祭有位“洋”使者

本报衢州2月3日电 (记者唐逸涵 叶晓倩 共享联盟·柯城 郑晨)3日,立春,在衢州市柯城区九华乡妙源村梧桐祖殿,一年一度的立春祭开始。上午9时58分,“九华立春祭”非物质文化遗产代表性传承人、主祭人吴海根诵读祭文,24名“迎春使者”手持油纸灯笼,从殿内跑出并欢呼:“春来了!春来了!”

“哟!今年迎春队伍里有外国娃儿!”队列前方一张“洋”面孔尤为“吸睛”,这是来自哥伦比亚的九岁男孩雷波。见他面带微笑自信地背完四首古诗,围观村民被逗乐了:“这小孩中文真是不得了!”

外国人担任“迎春使者”,对于这项沿袭了3000多年的迎春仪式还是头一遭。2016年,以“九华立春祭”等为代表的中国“二十四节气”,正式被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,成为衢州首个世界非遗。

“这几年,这项民俗活动越来越国际化。”吴海根说,每年都有大批外国人慕名前来参加活动。他与雷波一家就是在去年的活动现场相识,随后结下了跨国友谊。

在吴海根眼里,雷波对中国民俗文化充满好奇,“当我听说他想再参加‘九华立春祭’,我就建议他担任‘迎春使者’,他立马答应了。”吴海根在立春祭组织筹备会上提出该想法,得到一致认可,这件事当即拍板定下来,“我们也希望‘九华立春祭’这一人类瑰宝能更包容、更多元。”

当气势恢宏的《祭春喝采谣》在大殿内唱响,春天仿佛被叫醒了。在悦耳的钟鼓声中,雷波兴奋地鼓掌。“立春就代表春天来了,世界在这天之后会越来越美。”雷波告诉记者,这样热闹喜庆的场景让他想起哥伦比亚的鲜花节,人们会载歌载舞进行花卉大游行。

“一鞭春牛,大地回春。”跟着祭祀队伍,雷波来到田间,在牧童《鞭春唱采谣》的歌声中,雷波热切回应着,当一粒种子被播撒进田里,新春“第一耕”完成。此刻,中外文化在雷波身上交汇,雷波说他已经迫不及待想和哥伦比亚的亲人分享这次经历,“我想起课本里读到的‘春种秋收’,我爱鲜花、爱绿叶,它们正是因春天的到来而美丽,所以我感激春天。”

绍兴

“全皇后”归来省亲

本报绍兴2月3日电 (记者王佳 共享联盟·越城 严立明)3日,浙东运河畔的绍兴黄酒小镇沉浸在一派喜庆祥和的氛围之中,桥面和河道两侧挂满了红色团花。随着“执礼官”的传令声响起,“全皇后”一行人身着华服,伴着悠扬的古乐声,乘船缓缓而来。“来了来了,‘全皇后’上船了!”市民游客早早聚集在岸边,驻足观看这场名为“全皇后省亲”的精彩表演。

“全皇后全攻是宋度宗的皇后,也是越城区东浦人,其家庙就位于黄酒小镇的昌王庙。在绍兴,古时女子出嫁后有正月回娘家探亲的传统,我们以此为背景编排了这出沉浸式大



来自哥伦比亚的9岁男孩雷波(右二)担任今年“九华立春祭”的“迎春使者”。

共享联盟·柯城 卢颖 摄



“全皇后省亲”情景式演绎现场。

绍兴黄酒小镇供图



今年的瑞安曹村花灯会现场。

共享联盟·瑞安 蔡自祥 摄

型表演。”据工作人员介绍,宋代时期,水路交通是绍兴主要的出行方式。因此,“全皇后省亲”表演也是选择乘船,沿着浙东运河归来,为市民游客呈现一场别开生面的水上盛宴。

“春节期间,除了‘全皇后省亲’情景式演绎,我们还以黄酒为媒,依托运河资源优势,推出了‘鸾凤醉新妆’水上婚礼、开坛仪式等特色活动,为市民游客带来‘逛、游、赏、品’一站式创新游玩体验,感受颇具水乡特色的绍兴年味。”绍兴黄酒小镇相关负责人介绍,去年以来,小镇着力将红妆坊区域打造成国风婚庆产业街区,让酒香四溢的黄酒小镇变身浪漫“爱情小镇”,同时推出一系列沉浸式旅游产品,不断提升市民游客的体验感和认同感,激发新春商贸消费新活力。



扫一扫 看视频

瑞安

五彩花灯闹新春

本报瑞安2月3日电 (记者应志彭 共享联盟·瑞安 蔡自祥 金冬冬)“我最喜欢那组金榜题名的花灯!”3日,瑞安曹村天井巷,五彩花灯闹新春,一个个造型各异的花灯,令温州游客目不暇接,感受着浓浓的新年气氛。

瑞安曹村花灯有800多年历史,是浙江省级非物质文化遗产代表性项目,以闹花灯历史久、灯彩多、造型奇闻名。近年来,当地灯会将古时非遗技艺与现代灯光艺术相结合,为群众带来一场视觉盛宴。

漫步现场,“金蛇纳福”“青山绿水”“科举考试”“黄金树”等各类出心裁的花灯,一步一景,丰富多彩。“飞天神鹿”花灯,借助河面布置,姿态轻盈飘逸;锦鲤天幕灯廊下,灯光点点,大家一边赏灯、一边拍照打卡,好不热闹。“这些花灯很好看,孩子也很喜欢,能看到传统文化的魅力。”市民王女士特地赶来看花灯,感受浓浓的节日氛围。

据介绍,此次活动共有灯组及打卡点24个。活动不仅保留了曹村传统花灯的精髓,还进行了大胆创新,融入诸多新元素。现场设置3D水幕投影等设备,通过声、光、电、水的完美结合,呈现震撼的立体影像,让游客仿佛置身于梦幻仙境。

白天,游客可以漫步在田园间,欣赏各种有趣的绿雕小动物,感受大自然与艺术的完美融合,还可以露营、打卡网红点;当夜幕降临,灯光亮起,奇幻公园主题活动让整个空间增添了几分神秘与浪漫。

灯会期间还会定期上演烟花秀和演出活动,并邀请无骨花灯技艺老师开展花灯制作体验活动。这种多元化的活动设计,增添了更多趣味性和互动性,吸引更多的年轻人来打卡。曹村新春灯会项目统筹负责人王羿介绍:“活动期间,每天都会有一个小时的常态化演绎,包含本地的节目,例如南拳、戏剧等,还组织了专场演唱会,邀请知名歌手和乐队来献唱。”

龙游硬头狮子走街串巷送祝福—— 让这只狮子有更多年轻粉丝



正式表演前,邱达贤组织舞狮队队员熟悉表演动作和队形。通讯员 廖峥艳 摄

非遗贺新春 我的家乡年

本报讯 (记者 梅玲玲 共享联盟·龙游 楼郁馨) 夜幕初降,华灯初上,2月2日,龙游大南门历史文化街区锣鼓喧天,人头攒动,好不热闹。只见一只只硬头狮子沿着商铺、摊位巡游,与市民游客互动。起跳、摆威、夹口……硬头狮子通过一系列动作,把新年祝福传递给现场的每一位观众。“逢年过节,我们都会受邀去各地表演。”谈起自己的舞狮队伍,队长兼编导邱达贤难掩自豪之情。

硬头狮子相传起源于唐代,是流传于龙游湖镇一带的民间吉祥物,外形介于狮、牛、马、虎之间,俗称“四不像”。硬头狮子舞则是当地的一种民间舞蹈,每年正月,百姓都要舞着硬头狮子走村串户,用以驱邪纳吉、祭拜祈福。2006年,硬头狮子被列入第二批浙江省非物质文化遗产保护名录。而邱达贤,则是硬头狮子非物质文化遗产代表性传承人。

在正式表演前,66岁的邱达贤都会组织舞狮队队员再排练一遍表演动作和队形。拿开厚重的狮子头,队员们的头发已被压得平平的,肩部也被磨得有些红肿。“硬头狮子舞起来又沉又累,两人一组配合舞动还容易撞在一起,难度十分大。”邱达贤指着排练室的道具介绍,硬头狮子头由樟木或水杨木雕刻而成,一对硬头狮子重达60多公斤,单是扛起就很困难。表演者需站着舞弄狮子,施展技巧与力气,使狮子看起来神气活现,展现不可一世的威风与气派。表演时还需按单狮、双狮、群狮三种顺序进行。“这个东西外人看似简单,实则没有几年的勤学苦练,根本舞不起来。”邱达贤说。

为了让下一代了解和传承这项技艺,邱达贤一有空便带着舞狮队去各地表演,打响知名度。在邱达贤的努力下,他带领的舞狮队陆续参加了全国、省、市的众多大型活动演出。

“每到春节期间,湖镇家家户户都要举行‘接狮子’活动,这是属于我们这一代的‘独家记忆’,希望也能成为年轻一代的童年回忆。”邱达贤说。现在有不少人找他拜师学艺,舞狮队里渐渐也有了年轻人加入。硬头狮子从最早的仅剩一对,传承到了如今的10对。

走进宁波市天一阁博物院—— 看一场版画跨国联展



游客参观比托拉国际版画三年展。

通讯员 向玉婷 本报记者 陈醉 摄

博物馆里过大年

展览主办方邀请了50个国家的120位艺术家,共展出150余件不同主题和材质的优秀作品,包括传统木刻、腐蚀雕刻、丝网印刷、综合材料的复制、独幅版画、数字艺术等。

比托拉国际版画三年展就放在天一阁内,这座建于明代中期的、亚洲现存最古老的私家藏书楼里透出浓浓的“国际范”,一场“比托拉国际版画三年展”吸引不少游客、市民打卡。

“很多人可能不知道比托拉在哪,但比托拉国际版画三年展在专业领域可是非常出名的……”3日一早,在台州开画室的林玲就带着两个孩子“追”展而来。她站在一幅独幅画《丝绸之路之一·马可波罗》前,给两个孩子细细讲解,不少游客纷纷凑上来。

北马其顿共和国的比托拉市与中国宁波市是友好城市。比托拉国际版画三年展创办于1993年的比托拉当代艺术博物馆,已成为世界上最重要的国际版画展之一。今年该展首次以“跨国联展”的方式展现在比托拉市与宁波市。

(紧接第一版)平时两人轮流守店,有一半的时间都在外头跑客户。现场,花了一个多小时,柯菊平选好了商品。恰在此时,一个电话打进来,是江苏的二轮车厂商来询问发货事宜,她热情地拜了个年,和对方交谈起来。

“不是卖工量刀具吗?怎么又卖上电动车了?”记者好奇问道。

“那边缺什么,我们就提供什么,有商机就要牢牢抓住,我还准备卖水泵呢。这次打算电动车发一个集装箱,刀具和水泵拼一个集装箱。”柯菊平风风火火,招呼记者跟上,“2025温岭大溪泵与电机春节订货会也正在办,走,我们过去看看。”

去年底,中国与乌兹别克斯坦签署了互免签证协定,中吉乌铁路项目也进展顺利。“未来,跨境经贸往来会更频繁,我对市场有信心。”柯菊平干劲满满。